

C3 灵修纲要信息

【经文】箴言二十八章 17-28 节

背负流人血之罪的，必往坑里奔跑，谁也不可拦阻他。 18 行动正直的，必蒙拯救；行事弯曲的，立时跌倒。 19 耕种自己田地的，必得饱食；追随虚浮的，足受穷乏。 20 诚实人必多得福；想要急速发财的，不免受罚。 21 看人的情面乃为不好；人因一块饼枉法也为不好。 22 人有恶眼想要急速发财，却不知穷乏必临到他身。 23 责备人的，后来蒙人喜悦，多于那用舌头谄媚人的。 24 偷窃父母的，说：这不是罪，此人就是与强盗同类。 25 心中贪婪的，挑起争端；倚靠耶和华的，必得丰裕。 26 心中自是的，便是愚昧人；凭智慧行事的，必蒙拯救。 27 周济贫穷的，不致缺乏；佯为不见的，必多受咒诅。 28 恶人兴起，人就躲藏；恶人败亡，义人增多。

【纲要主题】54 教导处世箴言教训（十四）

中心节：心中自是的，便是愚昧人；凭智慧行事的，必蒙拯救。（箴二八 26）

引言：今天经文主要学习：1) 善恶对照：①心中贪婪的你争我夺；倚靠真神的祝福（25 节）。②自己无知还以为知道，是愚昧人。智慧人专心仰赖神，神必指引他的路（26 节）。③恶人掌权，好人逃亡躲避；义人兴起掌权，人民拥护。2) 富足与贫穷：①殷勤耕种的生活饱足；浪费金钱财力的必一无所有（19 节）。②急速求富有害无益，惹神恨怒（20、22 节）。③有能力做善事，要多周济贫穷，神会祝福（27 节）。

经文纲要：

一、离恶行善箴言教训（18、23-24、26、28 节）

1. 恶人行事弯曲跌倒（18 节）：诚实的人必然稳妥，行为真诚，心口一致，凡事专一；虚假不诚实的人从来就不会稳妥：行事弯曲的，以为能藉着诡诈的行为，伪装和背叛，或藉着不义之财来谋求平安，这样的人必要跌倒，而且是立时跌倒。

2. 恶人喜悦谄媚话语（23 节）：谄媚人的，可能使人快乐一时，但转念一想，人就会憎恶蔑视他们。责备人的，一开始可能令人不快，然而事后，一旦怒气消失，内心的苦毒开始消退，人就会爱他们，尊敬他们。

3. 恶人偷父母如盗劫（24 节）：基督指出，认为不必供奉父母的子女是荒谬邪恶的人（太十五 5）。而偷窃父母之人所持的借口可能是，那些财产早晚是属于他的，或他当时把奉养父母的钱奉献给耶和華了（可七 11）。但神把那人定为与强盗或杀人者同等。

4.恶人愚昧心中自是（26节）：「自是」：原指倚靠自己，心里自恃，一意孤行，按个人的意愿和计划行事。智慧人的品性应该是倚靠耶和華，相信神的能力和应许，遵行神的引领。圣徒当随时省察自己，注意倾听客观真理的教导。

5.恶人兴起人就躲藏（28节）：恶人若兴起掌权，百姓就因惧怕而躲藏。但邪恶的君王被推翻的时候，义人就增多，不但在人数上，而且在财富上。

二、奉公守法箴言教训（21节）

1.审判不看人的情面（21节）：法官看人的情面，是极不正义的行为，然而，人往往只为了一块饼，即最轻微的贿赂，就这样做了。这里用一块饼的比喻，说明区区小利会影响不义的人违背公正的原则。

三、诚实得财箴言教训（19-20、22、25、27节）

1.诚实耕种必得饱食（19-20节）：这里的对比是饱食和穷乏，勤劳的农夫必得饱食。凡追随今生虚浮之物，不努力谋生的人，肯定会在物质和精神上陷入贫困之中。而不择手段地寻求迅速致富的人，不免犯罪，不免跌倒。

2.欲急速发财必致穷乏（22节）：一个贪婪、吝啬、不慷慨的人与财富竞赛，不晓得穷乏快要得胜他。表面在想急速发财，其实正在急速迈向穷乏。

3.倚靠主神必得丰裕（25节）：那骄傲、贪婪的人挑起争端；贪心导致灵魂的贫血。人越贪心，人格就越起皱纹。反之，那全心依靠神的，一无挂虑，脱离害人身心的贪婪。

4.周济穷人必不缺乏（27节）：神报答那些向穷人施怜悯的人。对于有真正需要的人佯为不见的，必多有悲伤。神把一切为贫穷人所做的事看作是祂做的，所以聪明地周济有需要的人，决不会因此而贫穷。神惩罚贪婪者，但赐福给慷慨好施的人。

结语：心中傲慢的人，自以为是，蔑视他人，不能忍受竞争或对立，这样的人挑起争端，造成伤害，搅扰自己，也搅扰别人。谦卑而敬畏神的人会安分守己，并相信神会供应他的需求。我们当在生活上常倚靠神，不依靠自己，把一切都交给神，倚靠神的恩典之人，必得丰裕，必常享安息，在主里能有极大的满足；依靠神的人，他的灵魂得以安宁。「神啊！愿我们都是靠信心而活的人，活得安宁，活得喜乐。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：箴二十九 1-14

【真心话】54 耕种自己田地的，必得饱食（箴二十八 17-28）

「17 背负流人血之罪的，必往坑里奔跑，谁也不可拦阻他。行动正直的，必蒙拯救；行事弯曲的，立时跌倒。耕种自己田地的，必得饱食；追随虚浮的，足受穷乏。...25 心中贪婪的，挑起争端；倚靠耶和华的，必得丰裕。心中自是的，便是愚昧人；凭智慧行事的，必蒙拯救。」（箴二十八 17-19； 25-26）

引言：今天的灵修经文（箴二十八 17-28），主要教导对于离恶行善、奉公守法与诚实得财的箴言教训。主要有三个对比教训：1) 失败与成功者的结局（17-18 节）：背负人血之罪的，只有死路一条，行动正直的，必蒙拯救；2) 六条财路（19-24 节）：多劳多得的财路、急不及待的财路、漠视公义的财路、漠视同情的财路、漠视诚信的财路与漠视恩情的财路；3) 人生两路向（25-28 节）：自大或尊主为大、靠己或靠神与走神道路的人。神是我们事业的主宰，祂安排并吩咐我们要在祂所赐的田地(工作岗位)上事奉祂。大卫说：「神用绳量给我的地界，座落佳美之处，我的产业实在美好。」大卫赞赏神为他预备的地界最为美好，你是否也赞赏神为你预备的地界呢？

【牧者短讲】54 父母心，子女情（刘幸枝）

箴言十三章二十四节说不忍用杖打儿子的是恨恶他，疼爱儿子的随时管教。十九章十八节衬有指望要管教你的儿子，你的心不可任他死亡。箴言二十九章十五节，杖打跟责备能加增智慧放纵的儿子使母亲羞愧。我们先来看一下管教的意義啊，管教是上帝给父母的权柄啊，也就是执行上帝托付父母神圣的使命。

因为在申命记八章五节里面这么说，你当心理思想，耶和华你神管教你，好像人管教儿子一样。管教同时也是爱的表现。所以箴言十三章二十四节才说不忍用杖打儿子的是恨恶他，疼爱儿子的会随时管教！啊。有一句俗话叫爱之深，责之切啊，所以上帝会管教他的儿女，而父母管教儿女的做法，其实就是在效法上帝如何管教他子民的做法。

上帝管教我们的目的为何呢？按着希伯来书的教导，是要让我们的生命得着正面的造就跟益处。同样敬畏上帝。父母对儿女的管教带出来的意义也是造就以及生命正面的益处。有一位儿童心理专家叫约翰罗斯，满了他曾经提到，他从事美国宾州 emsh 芽米雪的一个研究艾米芽米许是门诺会的一个派别。

他们的祖先在 18 世纪初从荷兰移民到美国，一直到今天他们还是过着不用电不开汽车，生活简朴单纯的生活。他们的教育方式很简单，他们的格言就是箴言二十二章六节所说，教养孩童，使他走当行的道到老都不偏离约翰罗斯曼，他发现每个芽米许的夫妇网，他们都平均生 7 个孩子了，但是他们在教养上遇到的麻烦却比平均生两个孩子的美国家庭还单纯许多，而且似乎你可以从他们的孩子当中发现一件事哈，你很少在芽米许的家庭当中找到那种所谓注意力缺乏症的小孩，以及在童年时期就开始有躁郁症状的这个病例啊。

因此约翰罗斯曼他就做了一个结论，他说，上帝的教会是教导孩子走向他成人后当行的正路。而当一个人根据上帝的教诲来行事时，任务就会变得相对简单，尽管并不是一直都很轻松不费力，但是当人们愿意相信上帝的话，遵行上帝的教诲时，上帝的大门会帮助父母去完成上帝交代他们的任务，他不会把父母当父母这件事过度的复杂化。

但是我们人类却会以至于当我们越来越不遵守上帝某部分的生活计划时，那部分的生活就会变得越来越复杂，越来越困难。所以在这个过程中，他才会提到芽米许夫妇的管教儿女的方式很简单，其实就是回归上帝的道，从孩子小的时候，就以上帝的道来教导他们，让上帝的道引导他们，到老都不偏离，一直行在正路上。

【真心话】54 耕种自己田地的，必得饱食（箴二十八 17-28）

一、失败与成功者的结局（17-18 节）

1. 背负人血之罪的（17 节）：「背负流人血之罪的，必往坑里奔跑，谁也不可拦阻他。」这里我们看见一幅图画，为着一己的利益，引起斗争、战争，背负人血之罪的，必往坑里奔跑，只有死路一条，因为罪必有刑罚。

2. 行动正直的（18 节）：「行动正直的，必蒙拯救；行事弯曲的，立时跌倒。」这是神的定律，赏罚分明，按神的原则，就得神拯救和保守，不按照神原则进行人生球赛——行事歪曲，立时跌倒。真正的胜利和成功，是站稳神给你的岗位。首先清楚神给自己的岗位，在岗位上按照神的原则来做事，胜败交托给神，否则，很容易变成失败的成功者。

二、六条财路（19-24 节）

1. 多劳多得的财路（19 节）：「耕种自己田地的，必得饱食；追随虚浮的，足受穷乏。」「耕种自己田地的必得饱足」这个属灵定律首先教我们多劳多得，殷勤耕种自己的田地，这样神必赐福。主耶稣说：「你们要先求祂的国和祂的义，这些东西都要加给你们了。」求神的国就是将时间、恩赐、才干都奉献给神，让祂管理你的生命；求神的义是按照神的道德原则来运作自己的专业，不追求没有价值没有实质意义的虚荣。

2. 急不及待的财路（20 节）：「诚实人必多得福；想要急速发财的，不免受罚。」这个世界有很多赚取快钱的途径，违法的勾当有售卖假货、赌博、盗版、走私贩毒。我们要提防为急速发财而走捷径，我们要走神所命定多劳多得，耕种自己的田地的稳健财路，勿走急速致富的道路。

3. 漠视公义的财路（21 节）：「看人的情面乃为不好；人因一块饼枉法也为不好。」贪污贿赂普遍、全面，甚至连一块饼也不放过。漠视公正的财路只会带来极大的灾难。求主帮助我们别走上这条财路。

4. 漠视同情的财路（22 节）：「人有恶眼想要急速发财，却不知穷乏必临到他身。」「恶眼」指吝啬的守财奴，口口声声邀请人家吃饭，心里却大不愿意，他甚至不理别人的死活，漠视同情。

5.漠视诚信的财路 (23 节) : 「责备人的, 后来蒙人喜悦, 多于那用舌头谄媚人的。」责备人的说话虽令人不舒服, 但先苦后甜, 责备的话往后会成为人的祝福。但人都不喜欢先苦后甜。谄媚的话是先甜后苦。

6.漠视恩情的财路 (24 节) : 「偷窃父母的, 说: 这不是罪, 此人就是与强盗同类。」怎样胜过偷窃父母的罪? 怎样帮助儿女不要成为强盗式的儿女呢? 就是帮助他们学懂欣赏父母, 学懂感恩。当我们看到今天这个自私自利、恩情失落的世界, 作为父母的要检讨自己, 给了孩子怎么样的榜样? 怎么样的教导?

三、人生两路向 (25-28 节)

1.自大或尊主为大 (25 节) : 「心中贪婪的, 挑起争端; 倚靠耶和华的, 必得丰裕。」我们走的, 是一条自大的路, 抑或一条尊主为大的路呢? 这种丰裕可指物质上的, 但更重要的是神给予我们每一个人属灵上的丰裕: 神与我们同在; 耶稣基督的救恩; 事奉的机会。

2.靠己或靠神 (26-28 节) : 「心中自是的, 便是愚昧人; 凭智慧行事的, 必蒙拯救。周济贫穷的, 不致缺乏; 佯为不见的, 必多受咒诅。恶人兴起, 人就躲藏; 恶人败亡, 义人增多。」那走向灭亡的道路是一条靠自己的道路。「周济贫穷的, 不致缺乏」跟倚靠神大有关系, 因为一个走神道路的人, 他懂得关心别人, 一个贪婪自大的人却相反。丰盛的生命是一个肯付出的生命, 求主拯救我们脱离受咒诅的人生路。

神是我们事业的主宰, 祂安排并吩咐我们要在祂所赐的田地(工作岗位)上事奉祂。大卫说: 「神用绳量给我的地界, 座落佳美之处, 我的产业实在美好。」大卫赞赏神为他预备的地界最为美好, 你是否也赞赏神为你预备的地界呢? 今日很多人未能享受自己的事业, 原因是他们没有像大卫一样将生命及事业的主权托付给主。

【诗歌】甚愿你的赐福与同在

神啊! 赐福与我们
甚愿你赐福与我们
扩张我们的境界
求你扩张我们的境界

神啊! 常与我们同在
甚愿你常与我们同在
保护我们不遭患难
求你保护我们不受艰苦

神啊! 求你应允我们的祈求
求你向我们侧耳
求你听我们的言语

赐福与我们 常与我们同在

神啊！求你应允我们的祈求

求你向我们侧耳

求你听我们的言语

赐福与我们 常与我们同在

【C3 心对心】54「自以为是」的愚昧

「心中自是的，便是愚昧人。」（箴二十八 26）

1. 愚昧人与智慧人的差别：愚昧人心中自是，过于相信自己的智慧和谋略，过于相信自己的能力和富足，过于相信自己的长处和义行，看高自己；这样的人是愚昧人，因为他所相信的「心」，不但比万物都诡诈，也常常欺骗他自己，无法听进去别人的意见，这种人自高自大，是十足的愚昧人。而智慧人是以智慧行事，依靠主神，相信神的能力和应许，遵行神的引领。他不敢相信自己的心，因为心常会欺骗人，他就小心谨慎、谦卑自律、按部就班，走在稳健的进步上。

2. 脱离自以为是的愚昧：许多人都将大胆行事的个人主义者看成英雄。我们也常佩服那些敢作敢为、自我奋斗的人。他们只信赖自己，既不听别人忠告，也不寻求别人的指点。完全信赖自己的人，注定要失败。愿我们脱离自以为是的愚昧，着智慧的心。「神啊！祈求你救我脱离自以为是的愚昧，因着敬畏你得着智慧的心。帮助我脱离自己，紧紧的依靠你。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】54 教导处世箴言教训（十四）（箴二十八 17-28）

一、离恶行善箴言教训（18、23-24、26、28 节）

1. 恶人行事弯曲跌倒（18 节）
2. 恶人喜悦谄媚话语（23 节）
3. 恶人偷父母如盗劫（24 节）
4. 恶人愚昧心中自是（26 节）
5. 恶人兴起人就躲藏（28 节）

二、奉公守法箴言教训（21 节）

1. 审判不看人的情面（21 节）

三、诚实得财箴言教训（19-20、22、25、27 节）

1. 诚实耕种必得饱食（19-20 节）
2. 欲急速发财必致穷乏（22 节）
3. 倚靠主神必得丰裕（25 节）

4.周济穷人必不缺乏 (27 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》